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Übungsblatt 3 zu Knotentheorie
Sommersemester 2012/13 (Weiss)

1. Die abelsche Gruppe Col(D) bestimmen für das Knotendiagramm 74 .
(Siehe Knotentabelle bei Lickorish Seite 5. Oder bei Sanderson den Link
“Rolfsen knot table” nehmen.)
Weil es sich um eine endliche abelsche Gruppe handelt, läuft Bestimmen
darauf hinaus, dass man sagt, wie und in was für zyklische Summanden sie
zerlegt werden kann.)

2. Col(D) bestimmen für ein Verschlingungsdiagramm D , das die Borromä-
ischen Ringe beschreibt. (Siehe Sanderson, lecture 4, Borromean rings.) Was
folgt daraus für Fn(D) ? Antwort sollte von n abhängen.

3. Sei A ein kommutativer Ring. Gegeben drei A-Moduln M1 , M2 und M3

und Modulhomomorphismen

M1
u // M3

v // M2

so dass u injektiv ist, v surjektiv und der Kern von v gleich dem Bild von
v . (Dann sagt man, dass u und v eine kurze exakte Folge bilden, short exact
sequence.) Zu zeigen:

(i) Wenn M1 eine endliche Präsentation An → Am → M1 besitzt (finite
presentation) und M2 eine endliche Präsentation At → As → M2

besitzt, dann besitzt M3 auch eine endliche Präsentation.
(ii) Das “erste elementare Ideal” E1(M3) ist gleich dem Produkt der Ide-

ale E1(M1) und E1(M2). (Dieser Aufgabenteil musste später zurückge-
nommen werden; wahrscheinlich ist die Behauptung im Allgemeinen
falsch, obwohl sicher für A = Z richtig.)

Punkte: 8,5,7.
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